

## *Час с писателем Гофманом*

**Г. Паншин**

*40-летию освобождения Таганрога от немецко-фашистских захватчиков посвящается*

Как сообщала «Таганрогская правда», во время проведения Дней литературы на Дону вместе с другими писателями Российской Федерации в наш город приезжал автор повести «Герои, Таганрога» Г. Б. Гофман. Программа пребывания на родине А. П. Чехова у Генриха Борисовича была плотно расписана. И все-таки довелось вечером связаться с ним по телефону. Генрих Борисович вслух выбирал время для встречи. Свободного «окошка» не было.

– Может быть, завтра утром? – наконец, предложил он. – Но в восемь часов мне уже необходимо уезжать.

Так и условились. Около семи часов следующего дня поднимаюсь на третий этаж гостиницы «Таганрог». Вот и нужная комната. Генрих Борисович встретил приветливо. Он уже собрался в дорогу, побрился. Высокий. Короткая стрижка густо посеребренных волос. На пиджаке золотая звезда Героя Советского Союза.

С первых минут Г. Б. Гофман располагает к себе. Многие годы в армии был офицером. Но нет в его голосе властных ноток, наоборот, говорит негромко, не спеша, как будто взвешивая слова. О том, каким он был боевым летчиком и командиром, красноречиво свидетельствуют его награды. Генрих Борисович удостоен высокого звания Героя Советского Союза, награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны первой степени, тремя орденами Красной Звезды. В прошлом роду за литературную деятельность и в связи с 60-летием отмечен орденом «Дружбы народов».

Генрих Борисович приехал в наш город в знаменательный год, когда мы готовимся широко отметить 40-летие освобождения Таганрога от немецко-фашистских захватчиков. Естественно, хотелось прежде всего поговорить с писателем о его замечательной повести «Герои Таганрога». Первое ее издание вышло в свет в 1966 году. Эта книга имеется почти в каждой семье таганрожцев. В ней на большом документальном материале раскрыта мужественная борьба патриотов нашего города с фашистскими оккупантами.

Сами, ребята, прочитав «Герои Таганрога», проводят большую поисковую работу, в результате которой они получают документы, фотографии, газеты, рассказывающие о деятельности подпольщиков. Все это, безусловно, имеет огромное значение в патриотическом воспитании вот уже нескольких поколений таганрожцев.

Об этом прежде всего я и сказал Генриху Борисовичу. Затем от имени журналистов «Таганрогской правды» поздравил дорогого гостя с присуждением ему премии имени А. Фадеева за военно-патриотические произведения, в том числе и за повесть «Герои Таганрога». Значок лауреата этой премии Генрих Борисович получил в мае, за несколько дней до приезда в наш город. Писатель дал интервью.

– Генрих Борисович, сейчас историю нашего города периода Великой Отечественной войны невозможно знать, не прочитав вашу книгу «Герои Таганрога». А как возникла задумка ее написать?

– Знакомясь с архивами замечательного писателя Александра Фадеева, я невольно заинтересовался одним из его выступлений. В нем говорилось о том, что подпольная организация активно действовала только в Краснодаре, о котором он написал широко известный роман «Молодая гвардия». В других городах тоже боролись с врагом отважные патриоты. В Таганроге была даже более крупная организация, чем в Краснодаре, на ее счету немало героических дел. Меня это взволновало.

От газеты «Комсомольская правда» я взял командировку в Таганрог. С 1962 года здесь изучал документальные материалы, беседовал с оставшимися в живых подпольщиками, родными погибших патриотов, знакомился с архивными данными в других городах. И все отчетливее передо мной вставали образы мужественных советских людей, в условиях жесточайшего террора вставших на борьбу с коварным врагом.

Всё то, что я узнал, вошло в повесть «Герои Таганрога». В ней я стремился правдиво показать патриотов вашего города. Впервые эта книга увидела свет в 1966 году в издательстве «Молодая гвардия». В нынешнем году она переиздана уже восьмой раз.

– Иногда после выхода в свет книга вызывает большой резонанс. Что можно сказать в этом отношении о вашей повести?

– Прежде всего следует отметить, что в вышедшей книге «Герои Таганрога» на основании документальных материалов впервые широко показана деятельность патриотов вашего города. В результате многие подпольщики были отмечены посмертно правительственными наградами. Руководитель патриотической организации Василий Ильич Афионов, был награжден орденом Ленина, а комиссар Семен Морозов удостоен звания Героя Советского Союза. От читателей ко мне поступают письма со всей страны. И это меня радует.

– Генрих Борисович, в повести раскрыто немало героических дел таганрогский партизан. Однако ничего не сказано, например, о том, что Яков Подыбайло готовил покушение на гитлеровских генералов, только упомянута о молодежной группе Толстова. Можно бы назвать и других подпольщиков Таганрога, о которых не рассказано.

– Естественно, я не мог в повести рассказать о всех подпольщиках. Но имевшиеся у меня факты почти все вошли в книгу. А тема героического подполья Таганрога требует дальнейшего исследования, которое приоткроет еще немало интересных страниц мужественной борьбы патриотов с врагом.

– Таганрожцы с особым интересом следят за вашим творчеством. Первые рассказы вы написали еще во время военной службы. Теперь ваши книги широко известны. В прошлом году в серии «Военные приключения» в одной книге опубликованы три ваши повести: «Самолет подбит над целью», «Сотрудник гестапо», «Черный генерал». Над чем сейчас работаете?

– В начале семидесятых годов в журнале «Юность» была опубликована моя повесть «Двое над океаном». Теперь работаю над второй частью – «Игра продолжается».

У Генриха Борисовича немало друзей в Таганроге, в том числе бывший однополчанин, ныне работник штаба гражданской обороны города П. П. Коломийцев, с которым он встретился, приехав в наш город.

Побеседовав, мы спустились вниз. Около гостиницы Генриха Борисовича уже ждала машина. Он должен был из Ростова лететь в Москву и в этот же день – в зарубежную творческую командировку.

– Обязательно приеду на торжества, посвященные 40-летию освобождения Таганрога от немецко-фашистских захватчиков, – сказал писатель.